



“零门槛”落户，常州一年净增16万人

去年6月15日，常州市公安局会同人社局制定出台《常州市公安机关促进人口集聚十项措施》(以下简称《十项措施》)，进一步深化户籍制度改革，推动常州人口增长和人才发展，助力打造长三角人口集聚新高地。

一年来，此“零门槛”落户政策在服务“532”发展战略中展现成效，常州全市常住人口549.1万人，同比净增加16万人。

镇江姑娘小王去年高职毕业后来到常州实习，喜欢上了宜居的常州，但她和男友没有经济能力用买房的方式落户定居。而根据《十项措施》，中高职以上学历，在常州有工作、有社保，就能在常州落户。小王得知这一政策后，立即赶到派出所了解申请落户的具体政策。经

过一系列审核，她顺利落户到了新北区。

据介绍，《十项措施》结合了常州中高职院校多的实际，把“零门槛”落户人才范围由原来的高校、职业院校放宽到中高职以上学历，既要吸引高端人才，也要招引普通技术人才，切实满足基础制造业经济发展要求。划定35周岁为“青春”年龄界限，35周岁以下、合法稳定就业、缴纳社会保险即可落户，为“青春留常”政策落地提供条件。35周岁以上租房只需缴纳社保满1年即可落户，较之前需社保满3年降低“门槛”。

同时，《十项措施》中将“合法稳定住所”的产权人范围从原来的“本人”放宽为“本人、配偶、父母或子女”，进一步放宽了可落户房屋、

人员范围。对尚未办理《不动产权证书》的征地拆迁安置小区，可凭房屋安置证明等资料办理户口迁移，该措施全省唯一，有效解决了无房产证但实际在常住人员及直系亲属落户问题。

常州市公安局人口管理支队推广“微安居”自主申报程序，市民可在手机端申报出租房屋、租住人员信息，实现申领居住证网上全流程办理，确保有意愿的未落户常住人口全部持有居住证。

凭证享受驾驶证申领、婚姻登记、义务教育等各类公共服务和办事便利，为落实经常居住地登记户口制度奠定基础。一年来，通过“微安居”申报出租房屋11.2万户、登记租住人员30.1万人，申领居住证20.1万张。

顾燕 葛小林

刷实名卡乘公交，不再扫场所码

6月18日起，公交乘车查验从“简”啦。通过移动支付扫码或刷“老人卡”“高龄老人卡”“爱心卡”“特惠卡”“人才卡”“学生卡”搭乘公交车的乘客不用再扫场所码即可搭乘公交车了。

据介绍，常州交通运输局和大数据管理中心的大力支持下，常州公交联合常州市民卡公司，共同开发了在公交车上实名制刷卡及移动支付同步校验场所码信息的功能。采用实名制刷卡和移动支付的乘客，上车刷卡扫码时不用再扫场所码，在支付消费的同时会发送实名信息到大数据管理中心进行核验。场所码核验结果正常，刷卡机会有语音提示“状态正常”。结果有异常，会语音提示“异常，请下车”。如果有办理实名制卡时登记的身份信息不完整，会有语音提示“信息不

全，请扫场所码”，此时请乘车人员先单独扫车上的场所码，然后尽快到市民卡公司的营业厅更新身份信息。

龙城普通通卡及其他所有非实名制卡，在扣费后会统一播报“请扫场所码”的语音。若存在通信网络的偶尔波动，导致的偶有实名制刷卡扫码时会接收不到核验的信息，此时也会播报“请扫场所码”的语音，请乘客配合单独再扫一下车上的场所码。

为了更加便捷地乘车，交通部门建议广大投币和非实名持卡人，注册使用“常州行”App或“我的常州”App来乘坐公交车。使用“常州行”App或“我的常州”App可以享受与IC卡完全一样的打折和换乘优惠。特别提醒实名制卡仅限办卡人员本人使用，不得外借他人使用。

邓文君 葛小林

成立专班、出台规范、抽签车位…… 钟楼区三堡街夜经济有序健康发展

要说最近常州最火爆的夜市在哪里，肯定非钟楼区五星街道的三堡街夜市莫属了。疫情渐退，仲夏之夜，素有“龙城小外滩”称号的三堡街人潮涌动，人们流连在夜市中，感受夜经济的魅力。

但是如何统筹好“市容”与“繁荣”、“烟火”与“文明”、“安全”与“发展”的关系，考验着管理者的智慧。为此，钟楼区通过成立工作专班，五星街道出台《三堡街夜经济文明经营规范(试行)》，通过经营车位抽签、负面清单制度等多措并举，引导商户规范管理、文明经营，推动三堡街夜经济持续健康发展。

陈彦润 张敏



三堡街夜市 五星街道供图

夜市火了问题来了

三堡街东起西仓桥，西至西大王庙，北面紧依古运河，因传说有金龟、石狮和神剑三宝而得名。伴随着旧与新、慢与快、街巷与运河、人与城的融合，这条七百多年历史、全长1200米的老街，仍旧散发出“江南水乡、枕河街市”的韵味。

热情的夏夜，绚烂多彩的运河灯火亮起，三堡街的夜经济也渐次“点亮”。沿街店铺或文艺或时尚或亲民；汽车后备箱集市颜值和创意兼备；运河五号内聚合了各式各样的摊位，四面八方的人聚集到这里，逛吃、打卡、消暑，体验潮流繁华的夜生活，感受“龙城小外滩，最忆三堡街”的独特魅力。

疫情之后，在文旅复苏和市场回暖的背景下，三堡街夜市就这样火出了圈。曾经的烟火气回来了，越来越多的人来到这里摆摊、打卡、体验。

但是繁华之下，问题接踵而至。熙熙攘攘的人群让交通更加拥堵了；自发形成的集市食品卫生问题令人担忧；游人们留下的垃圾更多了……

对此，网络上也出现了不同的声音。有的网友说要把集市关掉，有的网友则说管理夜市不能“只堵不疏”，还有的网友希望留住这难得的烟火气。

多措并举有序管理

近日，常州市出台刺激消费10条新举措，其中就提到了要高质量发展夜经济。

为有序引导商户规范管理、文明经营，6月7日，钟楼区成立了运河夜经济文化带联合管理专班，由城管局、区交警大队、区市场监管和管理局、区文体旅局、五星街道、五星派出所、三堡街社区等部门组成，各司其职，共同推动三堡街夜经济持续健康发展。

在专班的领导下，五星街道又设立了三堡街夜经济联合管理驿站，驿站管理人员由五星街道、区城管局、区交警大队、区市场监管管理局五星分局、五星派出所共计36人组成，保洁人员延时服务至夜里11点。

同时，五星街道办事处出台了《三堡街夜经济文明经营规范(试行)》，就后备箱集市和沿街商铺店外摆摊作出规定。

其中后备箱集市总车位数约60个，主要位于三堡街4个路段，分别是运河五号大门至西仓桥小学、南春秋至陈家弄、西仓桥东侧至璞湾广场、鸟藏日料店至航仪厂门口。经营时间为每周一至周四18:30—22:00；每周五至周日18:30—23:00；如遇高考、中考和特殊节假日等情况，须按要求暂时休市。

提前报备车位抽签

后各厢集市经营者想要摆摊，需要携带食品经营许可证、健康证、身份证等相关材料，提前一周向三堡街社区进行报备，并通过抽签的方式获得与车位相应的号码牌，才可以有序经营，抽中的车位严禁转让。

所有夜经济经营者须严格遵守管理规范，每晚联合管理驿站人员都会进行夜间巡查，一旦发现违反经营规范者，会将其列入黑名单，并采取限制经营措施。

三堡街社区工作人员告诉记者，在市集的车位划分上，考虑到周边居民的出行，用来抽签的车位均避开居民所必经的出入口，而且车主在进行出摊时，物品须放在后备箱里，不允许落地，尽最大可能减少对交通的影响。上周，社区举行了第一次市集车位抽签仪式，共有53名车主符合条件。本周截至目前报名人数已经超过百。

为了落实疫情防控相关要求，社区提供免费核酸定点场所，保证每一位车主3天一检。

相比之前，社区工作人员的工作量大大增加，每天来电数量至少多了50个。但是这些工作人员表示：“有序长远发展是我们的目标，虽然开头难一点，但想到后期，我们还是充满信心和激情的。”

民办初中“摇号”结果出炉

6月15日上午，由常州市教育局组织，常州公证处实施的民办初中招生电脑随机派位顺利举行，11所民办初中招生“摇号”结果出炉，当天15时起在各学校网站公布录取名单。此次民办初中招生电脑随机派位过程全程录像，并邀请了11所民办初中负责人以及今年参加民办初中报名的学生家长、媒体记者、人大代表、政协委员、纪检监察人员等有关方面82位代表现场监督。

根据义务教育学校招生入学政策，民办学校报名人数超过招生计划数的，实施电脑随机派位；报名人数不超过招生计划数的，一次性全部录取。5月30日，全市民办初中发布招生简章，公布招生计划共4068人。6月2日报名结束，6月6日报名学生名单已在各学校网站公示。

常州外国语学校、常州市正衡中学等11所民办初中报名人数超过招生计划数，实施电脑随机派位。常州市武进区威雅实验学校、常州博雅实验学校，报名人

数未超过招生计划数，不用实施电脑随机派位，一次性全部录取。

为体现政策的人文关怀，解决困扰市民的双胞胎电脑派位结果不一致，产生接送不便的难题，今年，继续实施“双胞胎绑定”参加电脑随机派位政策。家长可在报名时，自愿申请“双胞胎绑定”，若绑定电脑随机派位，双胞胎将作为一个号，同时派中或同时不派中；若家长不申请，双胞胎子女将与其他普通学生一样，可分别参加电脑随机派位。今年共有95对双胞胎申请绑定电脑随机派位。

另外，各辖市区将于7月12日开展民办小学电脑随机派位并公布录取结果。

教育相关人士表示，今年“摇号”步骤与去年一致，整个“摇号”过程公平公正、公开透明。对于没有派位成功的学生，将回施教区公办学校就读，不需要担心孩子的入学问题。

史磊 曹奕 陆文杰

C6驾照来了，首批12名学员进校

6月14日，常州首家获得C6培训资质的美丽华驾校迎来了首批12名学员。C6车型属于“轻型牵引挂车”，与传统牵引挂车不同，比较常见的是牵引车型的房车。随着，房车旅游新业态的发展、群众对驾驶房车出游需求的激增，C6车型自开班以来备受社会关注。

据介绍，根据新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》，4月1日起，新增准驾车型“轻型牵引挂车”也就是C6驾照，更好满足群众驾驶房车出游需求，促进房车旅游新业态发展。不过，轻型牵引挂车为汽车列车，驾驶操作难度相对较大，对驾驶人安全驾驶能力和意识要求高，驾驶轻型牵引挂车多为自驾旅游出行，使用场景多为高速公路、山区道路等复杂环境。为规范C6车型培训教学行为，保障驾驶培训教学质量，

常州市交通运输管理部门结合我市实际，根据《机动车驾驶证申领和使用规定》，对C6车型培训事项明确要求，例如申领人年龄在20岁到60岁，持有C1或者C2驾照一年以上，并且在最近一个记分周期内没有记满12分，通过体检后方可报名。培训教学分为道路交通安全法律、法规和相关知识，基础和场地驾驶，道路驾驶，安全文明驾驶常识四个部分共计30个学时，操作培训名额暂定为每车14人次。

目前，常州C6车型培训进展有序，已有两家驾校具备培训资质，其他驾校也在积极筹备中。常州道服中心将进一步规范督促驾校严格按纲施教，强化培训学时管理，保障培训质量。坚持利企便民，引导企业合理配置培训资源，稳妥有序开展培训业务，更好更优质服务群众。

赵波 周贺 葛小林